

12年前,南京首个阳光权官司——

九户居民告银行:别挡我的阳光!

“别挡住我的阳光!”时为南京市六合县居民的方先生面对隔壁高高竖起的银行大楼大声说“不”!1996年4月,他联合8位邻居为捍卫“阳光权”挺身而出,但他没有料到,这起诉讼竟是“南京阳光权官司”的“开山之作”,同时也是南京第一起集团诉讼相邻权案,“一个案子有9个原告,这在当时是从来没有发生过的”。

12年后的今天,“阳光权”早已深入人心。但在12年前,“阳光权”在中国还是个陌生的词语,就连国家法律法规对此也鲜有明确。在这种“窘境”下,六合县法院大胆地“向前迈出了一步”,精准的把握立法精神,最终判令银行为侵犯邻居们的“阳光权”“埋单”。

“别挡住我的阳光!”

1996年4月,时为六合县居民的方先生说出了这样一句话,“别挡住我的阳光”,只不过他遇到的不是“国王”,而是旁边矗立而起、设计高达30米的银行大楼。

说起这座银行大楼,那可是“背景显赫”:首先,银行盖这座大楼不单是“为了改善办公条件,促进各项业务发展”,更重要的是“支持我县经济发展”;再次,盖楼还惊动了当时的六合县政府。县领导专门召集相关部门开了个协调会,要求有关部门要统一思想,提高效率,尽快地把银行大楼建起来。银行经过比较,最终看上了六合县老汽车站临街的几间平房,决定将新建大楼竖在那里。

就在大楼主体工程建设近一半时,麻烦出现了……

老汽车站平房西边就是六合县一家单位的4层集体宿舍楼,时年34岁的方先生就住在1楼靠东的一面。“白天就光线黑暗,进门就要开灯,往后这日子怎么过啊?”此外,方先生还列举了几大“罪状”:“间距过近,万一失火,消防车进不来;建筑污染很重;噪声污染影响休息;居住安全有隐患;侵犯住户的隐私权……”

为了能讨到说法,方先生工作之余,就把时间花在和银行交涉上了,但一直没有效果。

联合邻居状告银行

方先生的正义之举,立即得到了邻居们的相应,“我们其实都是这座银行大楼的受害

者,采光受到严重干扰。”

1996年4月10日,东边一幢楼的8户居民以及103室的住户共9户人家联手将大楼的建设方银行告上了六合县法院。方先生等人没有想到,他们的诉讼会成为南京“阳光权”纠纷的“开山之作”,也是南京首个集团诉讼相邻权案,在南京审判史留下了浓重的一笔。

“这座银行大楼由东、南两个主楼、一个营业厅组成。主楼近30米高,营业大厅近5米高。主楼比我们居民楼高出10多米,相距最近仅3.5米。这不仅严重影响我们的日照、采光,也阻断了消防通道,同时我们住在里边也觉得很压抑……”

方先生等人要求银行依法停止侵害,排除妨碍并赔偿损失。

但起诉后,他们意识到银行大楼已经竖起来了,不可能为此推倒。于是,他们重新提出一个弥补办法:“我们惹不起躲得起,现在购买同等面积的住房约相差6万元,只要银行在此基础上再给我们2000元安抚费,我们愿意搬走,将这房子交给银行所有。”

考虑到起诉的居民较多,意见较大,六合县法院六城法庭专门组织了一次庭前调解,但结果却并不理想。

“我们建房是得到县委、县政府及有关部门支持的,并

且有一整套合法的手续,至于周围的采光、通风等问题,我们研究过认为不构成。”银行代表的态度自始至终都很强硬。

阳光权案上了审委会

调解失败后,同年5月8日上午,六合县法院公开开庭审理了此案。

“当时法院的原告席上坐满了原告,位子不够,还加了几张椅子摆在一起,这种状况在此之前还从来没有发生过”,时任该案审判长的陈子煌法官向记者回忆道:“由于双方意见分歧较大,庭审过程充满了‘火药味’。当时,银行的代理律师一上来就说,大楼建设符合规划要求,并不存在妨碍。如果有,那也不是银行的过错,因为银行是按照图纸进行的,那是建设部门的责任。”

陈子煌说:“经过法庭辩论,方先生等9人都愿意为了解决问题,接受法院调解,但银行的代理律师很高调,‘在责任未明确之前,我们不申请调解’。”

由于“阳光权”纠纷在南京全市还没有发生过,同时国家的法律法规对此也没有明确的规定,此案又涉及这么多原告,六合县法院为了慎重起见,专门为此案召开了法院内部的“最高会议”——审判委员会会议进行研究讨论,参加人员

为法院院长及庭长。

“能上审委会讨论的案子是很少的,”一位基层法院的院长告诉记者,“除非案情特别重大。”

居民终审大获全胜

“银行也要遵守国家法律的规定,只要存在侵权事实,就应当赔偿,”陈子煌说,“这也是‘公平合理’的民法基本原则的体现。”

经过对日照、间距的测量,六合县法院大胆地摸索出一条解决之道:“找出方先生等9家的各自影响程度,以年限决定给付。”

1996年12月12日,南京“阳光权”案审判史上掀开崭新一页:六合县法院作出一审判决:“银行自1996年至2000年赔偿方某等人损失3500元、邬某等人1750元……另外,自2001年起每年12月30日前,赔偿方某等人600元、邬某等人300元……”

“应该说,这份判决尽最大可能地保护了居民的利益,尤其是后面一条,让银行无限

期地每年都要作出赔偿。这对银行来说,不能不说是个沉重的打击。”南京律信法律事务机构主任朱殿虎向记者分析说。

该案不久进入南京中院二审,方先生等人为便于计算,直接要求银行赔偿各家1万元就行了,最终南京中院同样判决支持了方先生等人的请求。

至此,这宗南京首例“阳光权”纠纷以居民大获全胜而告终。

法官点评

人们关注此案,是因为可以透过对案件的关注,表达对权利的关心,更重要的是,他们期待法官能够履行宪法赋予的审判权力,在鲜活的案例中发现制度创新的元素,用司法权力维护公民权益。承办此案的法官在法律缺失的情况下,根据立法的原则精神,做出了公正的判决,维护了人民群众正当的权利,开启了司法维权的新实践,标志着南京法院司法维权已到达一个新的境地。

通讯员 赵兴武 六法
快报记者 宗一多



新年新貌新雨花 圣诞元旦欢乐节!

为迎接圣诞、元旦两大节日,本游泳馆特推出50次计次卡、冬季月卡优惠活动。

详情请见店堂公告

- 凡购买900元50次计次卡一张,送游泳馆赠券10张(赠券有效期到2009年6月30日)。
- 活动时间:2008年12月15日—2009年1月15日,此卡7、8两月停止使用,有效期一年。
- 冬季月卡每张260元,有效期一个月,购卡当日生效,限本人使用。
- 活动时间:2008年12月15日—2008年12月31日。

咨询电话:(025)-58015711 58015705 热线时间:12:00—20:30

XICI讨论版:Http://b1079615.xici.net

地址:雨花台区雨花大道8号(雨花台区政府向南300米,雨花体育中心一楼)



水行堂

圣诞超值礼

活动详情敬见店堂公告
Merry Christmas ..

活动时间:
2008年12月9日—12月25日



活动细则

充值满400元 + 送	100元
再加送40元礼券	
充值满1000元 + 送	300元
再加送100元礼券	
充值满3000元 + 送	1200元
再加送300元礼券	

诚聘德艺双全的男女技师及服务员
垂询电话:84464545或15951810110(陈经理)

水行堂足部保健会所

地址:新街口丰富路42号 健康热线:025-84464545 84464580